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Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Κεγκέρογλου, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Στην παρούσα φάση, μετά την εξασφάλιση της μεταβατικής περιόδου για τα έτη 2021-2022, 
βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαπραγματεύσεις μεταξύ του Συμβουλίου και του Ε. Κοινοβουλίου για 
το νομοθετικό πακέτο της ΚΑΠ 2023-2027. Η Πορτογαλική Προεδρία (α΄εξάμηνο 2021) έχει θέσει 
ως στόχο την επίτευξη συμφωνίας μεταξύ των συννομοθετών, πριν από τη λήξη της θητείας της. 
Είναι προφανές ότι η έγκριση της σχετικής νομοθεσίας για τη νέα ΚΑΠ αποτελεί ουσιώδη 
προυπόθεση για την οριστική λήψη των αποφάσεων των Κρατών-Μελών για τη νέα περίοδο. 
 
Όπως είναι γνωστό, τα Κράτη-Μέλη θα πρέπει να υποβάλουν ένα Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο (ΣΣ) 
για την ΚΑΠ 2023-2027 στην Ε. Επιτροπή έως τη 1/1/2022, η οποία θα το εγκρίνει στη βάση μίας 
συγκεκριμένης αλλά και πολύπλοκης διαδικασίας (δείκτες, ορόσημα, ποσοτικοί στόχοι κ.ά.). Τα 
Κράτη-Μέλη θα έχουν την υποχρέωση να εντάξουν στο Στρατηγικό Σχέδιο (ΣΣ) της ΚΑΠ τις 
υποχρεωτικές παρεμβάσεις, αλλά και να επιλέξουν από τις προαιρετικές παρεμβάσεις άμεσων 
ενισχύσεων, αγροτικής ανάπτυξης και τομεακών παρεμβάσεων, προκειμένου να επιτύχουν τους 
εννέα ειδικούς στόχους της ΚΑΠ, αλλά και τον οριζόντιο στόχο για τον εκσυγχονιρμό, την 
καινοτομία κ.λπ. Η νέα ΚΑΠ χαρακτηρίζεται, πλέον, από ένα νέο μοντέλο λειτουργίας και 
παρακολούθησης που στηρίζεται στα αποτελέσματα και στην επίτευξη των τιθέμενων, σε ετήσια 
και μεσοπρόθεσμη βάση, στόχων. 
 
Επιπλέον, είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι το ΣΣ της ΚΑΠ θα πρέπει να διαμορφωθεί με 
τρόπο, ώστε να λάβει υπόψη την επίτευξη των στόχων που έχει θέσει η Ε. Ένωση στο πλαίσιο της 
Στρατηγικής «Από το αγρόκτημα στο πιάτο» και της Στρατηγικής για τη Βιοποικιλότητα και των 
σχετικών συστάσεων που έχει εκπονήσει η Ε. Επιτροπή για κάθε Κράτος-Μέλος. Συστάσεις, οι 
οποίες θα αποτελέσουν επιπρόσθετη παράμετρο της διαδικασίας αξιολόγησης και έγκρισης του 
ΣΣ της ΚΑΠ. 
 
Σύμφωνα με τα προαπαιτούμενα από την πρόταση κανονισμού για τα ΣΣ της ΚΑΠ, το Στρατηγικό 
Σχέδιο θα πρέπει να στηρίζεται, μεταξύ άλλων, σε ανάλυση Πλεονεκτημάτων, Αδυναμιών, 
Ευκαιριών και Απειλών (SWOT), αξιολόγηση και ιεράρχηση των αναγκών, ενώ βασικό στοιχείο 
της συνολικής διαδικασίας αποτελεί η ευρεία διαβούλευση με τους εμπλεκόμενους φορείς, η 
οποία συνεχίζεται παρά τις δυσκολίες που έχουν ενσκήψει λόγω της επιδημίας COVID-19. 
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Αξίζει να σημειωθεί ότι έχει υλοποιηθεί πλήθος ημερίδων σε όλη την Ελλάδα, ενώ ο ανάδοχος 
του έργου «Παροχή Υπηρεσιών Διοικητικής - Τεχνικής Υποστήριξης για την κατάρτιση του 
Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΓΠ)» έχει οργανώσει δημόσια 
διαβούλευση (μέσω τηλεδιασκέψεων) για τη swot ανάλυση και την ιεράρχηση των αναγκών του 
ΣΣ, κατά το χρονικό διάστημα 1-5/3/2021, με τη συμμετοχή των φορέων του αγροτικού τομέα. 
 
Οι προτάσεις ενόψει της νέας ΚΑΠ θα ληφθούν υπόψη στο πλαίσιο σχεδιασμού του Εθνικού 
Στρατηγικού Σχεδίου, αφού επεξεργαστούν από τις καθ΄ ύλην αρμόδιες υπηρεσίες του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ). Στο πλαίσιο αυτό, το υπόμνημα του 
Συνδέσμου Ελαιοκομικών Δήμων Κρήτης με θέμα «Προτάσεις για την ελαιοκομία στα πλαίσιο 
της νέας ΚΑΠ» θα τεθεί υπόψη των αρμόδιων υπηρεσιών του ΥΠΑΑΤ, αλλά και του αναδόχου για 
την κατάρτιση του ΣΣ της ΚΑΠ και θα αξιολογηθεί στη βάση των προαναφερθεισών παραμέτρων 
και όλων των ενωσιακών κανονιστικών απαιτήσεων. 

 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι για να αντιμετωπισθούν τα προβλήματα του τομέα του ελαιολάδου 
και να ενισχυθεί η διαπραγματευτική δύναμη των ελαιοπαραγωγών, είναι απαραίτητη η 
δημιουργία ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών, προκειμένου να έχουν μεγαλύτερη 
διαπραγματευτική δύναμη στις αγορές και να πετύχουν υψηλότερες τιμές στο προϊόν. Η 
τυποποίηση του ελαιολάδου αποτελεί ένα μέσο επίτευξης μεγαλύτερης προστιθέμενης αξίας 
στο προϊόν. Επίσης, για τη στήριξη του τομέα, το ΥΠΑΑΤ (αρμόδια η Διεύθυνση Αξιοποίησης και 
Τεχνολογίας Τροφίμων-Τμήμα Ελαίας, Ελαιολάδου και Επιτραπέζιας Ελιάς) χειρίζεται τα μέτρα 
στήριξης της αγοράς, όπως αυτά προβλέπονται στο πλαίσιο της ενιαίας Κοινής Οργάνωσης 
Αγοράς (ΚΟΑ) στον τομέα του ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς. Σε αυτό το πλαίσιο, 
χρηματοδοτούνται επενδυτικά προγράμματα που υλοποιούν Οργανώσεις Παραγωγών και 
Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών του τομέα. Τα ανωτέρω προγράμματα έχουν στόχο τη στήριξη 
του τομέα του ελαιολάδου και των επιτραπέζιων ελιών και αφορούν σε 16.000 (περίπου) 
παραγωγούς σε όλη την ελληνική επικράτεια.  

 
Όσον αφορά στο Πρόγραμμα Δακοκτονίας, σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον ν.3852/2010 (Α΄87) 
«Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα 
Καλλικράτης», άρθρο 186 «Αρμοδιότητες Περιφερειών», η ευθύνη της εφαρμογής του 
Προγράμματος Δακοκτονίας ανήκει στις Περιφέρειες και τις Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) της 
χώρας και, συγκεκριμένα, στις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ). Στις 
αρμοδιότητες των ΔΑΟΚ ανήκουν η κατάρτιση, ο συντονισμός, η εποπτεία και ο έλεγχος του εν 
λόγω προγράμματος, όπου συμπεριλαμβάνονται και οι διαδικασίες της ανάδειξης και του 
ελέγχου των εργολάβων ψεκασμών και παγιδοθεσίας, καθώς και της πρόσληψης τομεαρχών και 
της έγκαιρης έκδοσης των αποφάσεων για τη διενέργεια των ψεκασμών που αποτελούν τους 
πλέον καθοριστικούς παράγοντες επιτυχίας του προγράμματος.  
1) Η ακολουθούμενη μέθοδος δακοκτονίας στο πρόγραμμα είναι αυτή των δολωματικών 

ψεκασμών. Η εν λόγω μέθοδος αποτελεί την πλέον ενδεδειγμένη και επιστημονικά ορθή 
μέθοδο, τόσο σε ό,τι αφορά στην αποτελεσματικότητά της, όσο και στις επιπτώσεις της στο 
περιβάλλον, στην ασφάλεια του χρήστη και στην ποιότητα του τελικού παραγόμενου 
προϊόντος. Για τη βελτίωση και εξέλιξή της, σημαντικότατη είναι η συμβολή επιστημονικών 
και ερευνητικών Ιδρυμάτων της χώρας [π.χ. Ινστιτούτο Ελιάς, Υποτροπικών Φυτών και 
Αμπέλου (ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ) Ηρακλείου και Χανίων, Πανεπιστημιακά Ιδρύματα κ.λπ.] με τη 
διενέργεια -σε ετήσια βάση- ερευνητικών εργασιών στο πλαίσιο του Προγράμματος 
Δακοκτονίας με τα νεότερα επιστημονικά δεδομένα που προκύπτουν, να εντάσσονται 
σταδιακά στο πρόγραμμα σε συνεργασία πάντα με τις Δ.Α.Ο.Κ. των ελαιοκομικών Π.Ε. της 
χώρας.  

2) Το ΥΠΑΑΤ (αρμόδια η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής-Τμήμα Προστασίας 
Φυτών) βρίσκεται πάντα σε διαρκή προσπάθεια επικαιροποίησης και εκσυγχρονισμού του 
Προγράμματος Δακοκτονίας από την ίδρυσή του έως σήμερα. Στο πλαίσιο αυτής της 
προσπάθειας, έχουν εκδοθεί παρά πολλές τεχνικές εγκύκλιοι για το Πρόγραμμα 
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Δακοκτονίας με σκοπό την ορθή εφαρμογή του από τις Π.Ε., την αποτελεσματικότητά του 
και την προστασία του περιβάλλοντος. 

3) Ο προϋπολογισμός και η οικονομική διαχείριση του Προγράμματος Δακοκτονίας ανήκουν 
πλήρως στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Εσωτερικών. Η χρηματοδότηση του 
προγράμματος γίνεται μέσω των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων του Υπουργείου Εσωτερικών, 
μετά και τη συνεισφορά των ωφελούμενων ελαιοπαραγωγών με την καταβολή της 
εισφοράς δακοκτονίας, βάσει των διατάξεων του α.ν. 112/1967 (Α΄147), όπως 
τροποποιήθηκαν με το άρθρο 102 του ν. 1402/1983 (Α'167).  

 
Τέλος, διαβιβάζεται συνημμένα το με αριθ. πρωτ. 4540/17-5-2021 έγγραφο του ΕΛΓΑ, ως 
αρμόδιου φορέα για τα θέματα ασφαλιστικής κάλυψης των ζημιών που προκλήθηκαν σε 
ελαιοκαλλιέργειες της ευρύτερης περιοχής της νήσου Κρήτης από υψηλές θερμοκρασίες. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ  
 
 
 
 
 
 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 

Το με αριθ. πρωτ. 4540/17-5-2021 έγγραφο του ΕΛΓΑ 
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